



赣地密码

在吉安市吉水县西北角,距离县城30公里处,有一方神奇的土地。这里,文风昌盛,人杰地灵,曾经创下一个小村诞生78名进士的奇迹。这里,李氏家族聚族而居,绵延千年,是赣鄱大地上第一大单姓村。这里,因建村历史悠久,人才辈出,文化底蕴深厚,在历史的绚丽篇章中,留下了太多被抒写与传唱的印记,绽放出令人炫目的璀璨光芒。这个让人叹为观止的地方,就是被誉为“进士村”的吉水县盘谷镇谷村。

# 人文渊薮 千年谷村

□ 本报记者 毛江凡 文/图

## 庐陵福地 灵秀谷村

秋日的赣中大地,金黄的稻浪在旷野间蔓延,一直铺展向远方的地平线。

吉水县盘谷镇政府所在地的谷村,正沉浸丰收的喜庆里。

谷村,位于吉水县西北,与峡江县比邻,是一个拥有两万人口和千年文脉的自然村落。村的北面有武功山延绵百里的余脉万华山;南面则是武功山的另一支余脉南岭;东边十里是江西的母亲河赣江。

在万华山与南岭之间,同江河自西往东,蜿蜒而过。谷村就坐落在同江河与赣江的冲积平原上,这里一马平川,良田万顷,瓜果飘香。

10月24日,盘谷镇首届虾蟹文化旅游节和“中国进士村”研讨会在谷村举行,为这个小村丰收的喜庆氛围,又增添了不一样的文化韵味和内涵。

当天,在谷村文化园进士广场,还举行了谷村进士文化展示馆的开馆仪式。走进馆内,谷村的发端肇始、历史渊源、先贤名士、家规家训、古建遗迹一览无余,一个家族非同寻常的辉煌历史,仿佛穿越时空,从展板上站立起来,鲜活地呈现在人们眼前。

据《谷村李氏族谱》记载:谷村李氏始祖为李晟(727-793年),字良器,洮州临洮(今甘肃临洮)人,唐朝中期名将,擅长骑射,勇武绝伦,跟随河西节度使王忠嗣征讨吐蕃,号称“万人敌”。其镇守西陲,屡立战功,累迁右金吾卫大将军、开府仪同三司、泾原四镇北庭都知兵马使。兴元元年(784年),李晟收复长安,平定朱泚之乱,拜司徒兼中书令,册封西平郡王,世称李西平。

谷村开基祖李唐,字祖尧,是李晟的7世孙。李唐“生而歧嶷,有大志。年甫冠,即欲光绍先烈,建功天壤”。意思是说李祖尧少年英才,聪颖智慧,胸怀大志,才刚成年就想着要继承祖先的遗志,建功立业,做一个顶天立地的汉子。李唐原先居住在吉水阜田高村,地势狭小,环境比较闭塞,他认为在这里难以成就大业,有重新择址的意愿。李唐听人说,吉水的桐江(今同江)有座鸡笼山,山下田畴广袤,土地肥沃,便决定在此择址建村,是年为后唐天成二年(927年),这便是谷村的由来。此后,谷村这方神奇的土地,在数百乃至上千年间,用事实佐证了,这里的确风土昌盛、人杰地灵。

李氏建村,绵延千载。据《谷村仰承集》记载,李唐生有三子,第三子留居谷村旧宅,繁衍生息,一直延续至今,总共3派16房,形成了庞大的谷村李氏宗族的基本架构。如今,整个村子纵深两三里,左右号称十里,上七下八,意即上节七百户,下节八百户,全村李氏人口逾万,被誉为“江西第一大单姓村”。与此同时,在千年发展进程中,谷村李氏不断分支各地,远则云南、四川,以及两广、两湖、河南、浙江等等,开枝散叶。

## 崇文重教 科甲联翩

谷村先民耕读传家,崇文重教,文风兴盛。肇始于唐,辉煌宋明,鼎盛于清,可谓绵延不绝。

据《谷村仰承集》记载,自宋至清,谷村共有进士78名、贡士95名、举人115名等,甚至出现了一门三进士、百步两尚书、十里九布政以及父子进士、兄弟进士、祖孙进士、叔侄进士等诸多科举盛况,充满传奇色彩。应该说,在中国近1300年的科举史上,一个村庄能够涌现如此多的进士,在全国来说都是极其罕见的。谷村因此被人们誉为“进士村”,也引来了不少专家学者的研究与探寻。

宋代以来,谷村演绎着科举文化辉煌:状元、著名地理学家罗洪先,工、刑、户、礼四部尚书李振裕,兵、吏部尚书李日宣,兵部尚书李邦华,神童龙榜李如圭、李献可,《鹤林玉露》笔记小说家罗大经等均诞生于此……巨匠与群星闪耀在谷村历史的星空。

谷村所处的吉安,古称庐陵,以“三千进士冠华夏,文章节义金庐陵”而著称于世。明《永乐大典》中即有“天下多举子,朝中半江西,翰林多吉安”的记载。吉安历史上这种人才辈出的现象蔚为壮观,为国家和历史发展做出了巨大



谷村戏台

贡献,在各个领域内留下了不可磨灭的文化遗产与精神力量。

汪泰荣是吉安文史研究专家,据他考证,从李唐迁移到谷村开始,就非常重视子孙的教育,创设湛源书院,要求幼童均入书院读书。经

过几代人的努力,十四世李迁之、李存之兄弟首开纪录,于宋元丰四年(1081年)同科中举。接下来在短短30年中,一个村子连中9个进士,而李鼎三叔侄中同榜进士,引起了宋高宗的注意,于建炎、绍兴年间先后在谷村敕建经训书院、义方书院、桂林书院,此后元、明、清三代又先后建起了文蔚书院、树人书院、东湖书院、神童书院、有斐书院、三益书院、复礼书院、六行书院,连宋代书院总计12所。由于书院教育发达,使得谷村的后代子孙得到了很正统与全面的教育。

“我看过很多村子,一般历史上有两三座书院,就很不错了。而谷村有12座书院,说明谷村自古以来在教育方面是非常重视的。孩童从小在书院受到良好教育,然后从书院里走出去参加科举考试,于是形成了科甲联翩的盛况。”汪泰荣说,从宋元丰五年至清乾隆四十年,谷村通过科举取得功名的共308人,被朝廷任以官职的287人,五品以上46人,三品以上16人。

读书人多,科举应举者多,入仕者多,必然形成浓厚的文风。由此,谷村学者、文人层出不穷。据不完全统计,谷村自宋至清末,有著述者达71人,著作150余部。经查,这些著作至今尚存并藏于国家图书馆及省市图书馆的有38部,其中有名的如宋代经济学家李如圭,他的经济学著作《仪礼集释》30卷、《仪礼释官》1卷、《仪礼纲目》1卷,除《仪礼纲目》已佚外,其他两种均收入《四库全书》,列入存目的有4部37卷。一个村子有这么多著述且在《四库全书》里面收录,这是很少有的。

## 家风醇厚 缘延相传

谷村所在的吉安,是孕育庐陵文化的人文故郡。这里文化发达、崇尚气节、刚烈义正、家风醇厚。传统文化的滋养,不仅让古庐陵成为书香社会,更成为文章节义之邦。

谷村这方土地,受庐陵地区社会风气的影响,自然也形成了文章节义的地域性家族特征,这种风尚成为谷村的文人学子、名臣显宦乃至稼夫樵子所共同追求的品质,影响着一代又一代的谷村后裔,从而形成了谷村李氏独有的村庄气节、品格等先祖遗风。

据《谷村李氏族谱》记载,谷村始祖李晟,本身就是一个颇有气节的人。他出身于军人世家,幼年时即成孤儿,因此“事母孝谨”。他少年时期武艺高强,“性雄烈,有才,善骑射,年十八从军,身长六尺,勇敢绝伦”,可见李晟是个有本事的人。在平叛中,他孤军抗敌、赤胆忠心,对国家忠贞不渝,正是因为这份忠诚,才赢得了诸多将领的拥护与支持,最终成为平定叛乱的中坚力量。收复都城长安后,他即下令部队整肃军纪,退出长安,驻在城外,并发布安民告示,“居人安堵,秋毫无犯”,爱民之心,跃然纸上。

李晟对子孙后代要求非常严格。女儿正月里回来看望父母,他这个做父亲的居然把她赶了回去,说她有自己的家,应当回去侍奉婆婆。看上去似乎很不通人情,却体现出他是个极为崇尚礼仪的人。

作为谷村李氏的先祖,李晟的为人品性无疑对其子孙后代产生过极大影响。在谷村李氏后来的那些名良臣身上,不难看出李晟的气节特征。

谷村开基祖李唐是一个胸怀大志的人,偏偏遇上一个战乱频仍的时代,理想无法实现,于是调整自己的人生目标与奋斗方向,转为做一个隐士,在民间多为百姓做善事,积善积德,可谓爱民爱乡。这些人物,都是谷村由来已久的崇祀对象,他们的品德操守、风范气度和性格骨气,一代一代地传承下来,便形成了谷村人特有的内涵和醇厚家风,在子孙后代身上绵延相传。这就是一个村庄的文化血脉。

井冈山大学历史系主任李伏明,是谷村李氏元潭派长房十七世孙。他说,从谷村迁居永新数百年,他们的世系仍非常清晰,辈分决不紊乱,后人始终不敢忘却先祖。《谷村仰承集》第三卷详细记载了本村的“祠例”和“家规”“家约”,这些规矩充分表明,谷村李氏宗法宗族组织的功能和目标,大大提高了本宗族的凝聚力,加强了宗族成员之间的团结,促进了本宗族的生存和发展。

从这些家规、家学里面看得出来,谷村对于家族管理深入到各个方面,从小孩读书到家族文献的修造,从祭祀活动到家族的经济管理等都规定得非常严格,而且非常周全。因为有了这样严谨的家风,才能引导族众敬宗睦族,慎终追远。实际上,这也正是谷村历代学子的信念和追



吉水县“中国进士文化园”里的状元阁

求,被认为是谷村绵延不息、蔚为大族之关键所在。

历史的车轮滚滚向前,今天谷村的家风又有了新的发展,并被赋予了新内涵。在谷村进士文化展示馆的显眼处,新的谷村家训赫然在列。其中家规12条,有“从贤”“表率”“戒许”“戒争”“戒作”“戒挟”“戒嬉”等,对什么可为、什么不可为,作了详尽的规范;家训3条,则从“听从祖考遗训、孝敬父母恩师、兄弟互助恭让、夫妻和睦共商、宗族亲疏必和、严守为人厚道……”到“为人不玷辱祖宗、为人事本努力向前、为国为家建功立业……”,既接续了先祖的核心家族遗风,又有了新的时代价值。



## 流风余韵 光照古今

谷村因历史厚重、教育兴盛、人才辈出,获得了“进士村”的美誉,为“三千进士冠华夏”的庐陵文化打底着色。如今,吉水县打造的“中国进士文化园”、进士博物馆等文化地标,深挖吉水进士文化遗产,展现庐陵文化精髓,以文促旅,以旅彰文,不断提升吉水文化旅游的知名度和影响力。这些举措,正成为这方神奇土地上的人们新的文化振兴实践。

在谷村召开的进士文化研讨会上,南昌大学谷霁光人文高等研究院院长黄志繁认为:“谷村的文化底蕴深厚,值得人们不断去发掘与弘扬。文化需要不断去说,不断去传承,不断去实践,否则文化就凝固在这里了,就鲜活不起来。这次能在一个小村开一个全国规模的学术研讨会,聚集了各地的学者、专家,我觉得这个意义非常重大,也肯定会有收获。”

吉安市博物馆馆长李希朗,多年来致力于《谷村仰承集》的点校出版工作。作为谷村的后裔,他说这是他为谷村做得最值得欣慰的一件事。

“30多年前一次偶然的机会,我了解到谷村有一部志书——《谷村仰承集》,清代乾隆版的叫《谷村记》,没有标点符号,还是用那种横排整理的,大多数人看不懂。我仔细研究《谷村仰承集》,发现它是一部非常完整的村史,在中国的古村落里面这样完整的村史,几乎找不到。我觉得要把它整理点校出来,让老百姓看得懂这部书。我从2003年开始点校工作,中间因工作繁忙搁置了一段时间,2013年我到吉安市博物馆当馆长,就又捡起来重新接续这项工作,2015年终于如愿出版,这对于谷村的文化弘扬,起到了一定的作用。”李希朗如是说。

同为吉水人的江西省作协副主席、作家江子认为,谷村这么小的一块地方,出了那么多的进士,是人才密度高度聚集的地方,也是文化承载度与库存量非常大的一个村庄。谷村的文化元素很丰富,宗祠、书院、匾额、族谱、乡规、民约、民俗,在今天都能找到印记。村庄是最好的博物馆,村庄在,就可以沿着乡音找到回家的路,就能在跨越哪怕数百年时空后,依然能和先贤们的精神完美对接,这就是文化的力量。

庐陵文化研究专家李梦星坦言,谷村这么多文化资源,值得开发利用。如收集资料,策划出版若干故事集、民间传说、研究文集等系列书籍,做成系列文化产品,把研究与普及结合起来,才能把谷村的进士文化推向更大的范围,产生更广泛的影响力。

让吉安文史研究学者汪泰荣有些遗憾的是,《谷村仰承集》里面所记载的一些祠堂、府第、宗祠牌坊等等,在岁月的洗涤中,很多都已经消失不见了。20年前他到谷村,当时的老村长就说,好多古迹都没有了,这是很遗憾的事情。谷村还有一个非常重要的地方——南禅寺,是宋代大观年间修建的,是非常重要的一个文物古迹,王阳明平定叛乱是在这个地方决定的,这也是在吉安能够找到王阳明有确切活动记载的地方,如果能重建并在其设立一个纪念馆,对于打造与提升盘谷镇的文旅融合,是一个契机。谷村还有大量的古戏台与书院,如果能够恢复重建一部分,对谷村的文化传承,也大有裨益。

这些年,谷村的文物保护工作正在不断加强,几年前,村里现存最古老的护吉大庙,通过多方努力,筹集到一百多万元进行了维修,还被列为江西省重点文物保护单位。盘谷镇党委书记吴卓告诉记者,吉水县正积极策应市委、市政府全域旅游发展战略,迈出“文旅强县”的铿锵步伐,盘谷镇不断挖掘进士文化,通过三年多的规划和建设,谷村进士文化园和仰承苑相继建成开馆,一批古建得到了较好的维护,这是推进文旅融合的具体行动。谷村正以强烈的历史担当,将优良的庐陵文化代代相传,绘就新时代文章节义、吉山秀水的美好画卷,让“进士村”的美誉流风余韵,光耀古今。



## 走近名家

(1)

## 开栏的话:

他们,或延续文脉,让经典绽放;或潜心学术,让智慧传承;或钻研技艺,为匠心彰显……

本报即日起推出【走近名家】专栏,用文字+图片+视频的融媒体形式,与名家面对面,聆听他们经历的如烟往事,揭示他们的人生故事、文化感悟,用潜移默化、润物无声的方式留住精彩瞬间,感悟经典文化,领略思想交锋,磨砺精神品格。让我们一起走近名家,感受文化的力量。



蒙曼:

## 四季诗意图生光辉

□ 本报记者 祝芸生 张衍 文/图

四季轮回,流年漫漫。11月14日,中央民族大学历史文学院教授、历史学者、中国诗词大会评委、百家讲坛主讲人蒙曼做客省图书馆大讲堂,与我省读者相谈于诗歌的国度里,寻一腔雅致,无尘无澜,在四季诗意图中,体会人生五味,拾起生活中的另一种美丽。

“江西物华天宝,人杰地灵,一谈到它,我就想到两个群体,第一个是临川才子,另一个是江西老表。临川才子是中国古代的文化群体,为中国文化做出过莫大的贡献;江西老表特别淳朴、厚重,也对中国历史做出过巨大贡献。”甫一开场,蒙曼便直抒胸臆,表达自己对江西的喜爱。

蒙曼笑称,这两个群体其实都是读书人和农民。江西盛产农民,其实就是读书人和农民。江西盛产农民,其实就是水波天宝,这地方有大江大河,是鱼米之乡,所以农业自古就发达,经济发达,自然孕育出人文气息,“富而好礼”之后才会有所谓的临川才子出现。紧接着,蒙曼话锋一转,“农民和才子是对天时非常敏感的人,为什么这么说呢?农民的工作节奏随着四季走,才子的心情跟着四季走,所谓‘伤春悲秋’,江西人对四季有很深切的感受。”

在紧接着谈到的“四季”话题时,她说:“有两种东西特别能够代表四季的变化和心情变化,一个是花,一个是酒,花代表人和自然之间的关系,就是外部。酒代表什么呢?就是人和自己心灵的对话,喝酒的时候,你喝的是一份心情,酒是一个内在的东西,代表人自身心情的流淌。”

古典诗词是很多国人的文学启蒙,是我们深入骨髓的文化基因。蒙曼以幽默、生动的讲解方式,讲述了古典诗词里农民、画家、僧家、文人以及花、酒、人等的冷暖四季;并结合实例诠释“喜、怒、哀、乐、怨”五种人生情感,解读中国古典诗词中“物我两忘,情景交融”的境界。

“信手拈来”“接地气”,是蒙曼讲授的最大特色。她用春之娇羞、夏之热烈、秋之成熟、冬之尽头,来形容人生四季,尤其是女性成长。譬如,白居易的《采莲曲》中写道:“菱叶萦波荷飐风,荷花深处小船通。逢郎欲语低头笑,碧玉搔头落水中。”意思是说,菱叶随着水波飘荡,荷叶在风中摇曳;荷花深处,采莲的小船轻快飞梭。采莲姑娘碰见自己的心上人,想跟他说话却低头羞涩微笑,哪想头上的玉簪掉落水中。蒙曼说:“这时的姑娘初长成,情窦初开,就好似春天的花骨朵含苞待放,懵懵懂懂,充满着娇羞的少女感。”

再如,朱庆馀的《近试上张籍水部》中写:“洞房昨夜停红烛,待晓堂前拜舅姑。妆罢低声问夫婿,画眉深浅入时无。”意思是说,新婚卧室昨夜花烛彻夜通明,新娘等待拂晓去堂前拜见公婆。装扮好后轻声询问夫君:我的眉画得浓淡可合时兴?蒙曼解答:“女孩长大后,就要嫁作他人妇。新婚之情可谓是浓烈的、热情的,为了吸引爱人的心,女孩也会用心装扮自己的妆容,这是女孩盛开的时节,就像是夏天的火热。”

蒙曼称,正是因为研究历史,才让她愈发热爱诗歌。“知人论诗,知诗论世,知世又看人。”四季本是人间世,看透这一切却依然歌咏着岁月,方是诗歌的本质。

江西是朱熹的故乡,蒙曼说,如果用一句诗代表宋朝的诗词,那就是朱熹的“问渠那得清如许?为有源头活水来”,源头活水就是指念书,念书才会有精神的源头活水,源源不断地注入心灵,洗涤心灵,让你修身齐家治国平天下,这是具有反思精神的思维。

讲座现场,蒙曼亲切幽默,妙语如珠,引得听众们笑声不断。谈到“中年人如何读诗”的问题时,蒙曼勉励在场的中年人,或许他们在记忆力方面不及儿童,但胜在有生活经历,能与更多的诗中情境产生共鸣,往往能读出更深的况味。中年人读诗,更重要的是体悟。大多数读者应当将读诗当作业余爱好,不必过于功利,可以把它看成一种情趣,在柴米油盐之外丰富自己的精神世界。“少年的时候是记全篇的,理解的也记,不理解的也记;到中年之后就记最打动您的东西,最打动您的,说明是理解最透彻,跟心灵契合度最高的,记住了就记住了,记住了就用得上。”蒙曼坦言。